

「孩子剧团」老团员叶伟才连线部队官兵讲述峥嵘岁月——

宣传抗战精神是我的毕生使命

陈一琛 陈倩 洪培舒

的一朵奇花”。 “一天要走几十里路，有时候我们自己走，有时候跟着八路军一起。脚上起了厚厚的茧，没人喊苦喊累，只要一提到演出演讲，就浑身是劲……”

在重庆的一场演出，让叶老格外难忘：当时白天有日军轰炸，只能晚上演出，没有灯光，大家看不清楚，于是孩子们便想了个土法子——吹来竹子当灯筒，倒上桐油，棉线做灯芯。……吹来竹子当灯筒，倒上桐油，棉线做灯芯。……吹来竹子当灯筒，倒上桐油，棉线做灯芯。……

“那么小的孩子，不怕炮火、不惧苦累，都是为了鼓舞同胞一起抗击敌人。”老人激动的话语，引发官兵共鸣，参谋朱晓磊感慨道：“想想先辈抗战年代的艰辛，训练场上这点苦累算什么？练就克敌制胜的硬功夫，就是对抗战精神最好的传承！”

叶老回忆，剧团在武汉宣传时，八路军武汉办事处特意为他们举行欢迎会。会上，周恩来鼓励孩子们“要一手打倒日本帝国主义，一手建立新中国”，并勉励他们“救国、革命、创造”。这6个字被叶老铭记终生。

1942年，剧团解散。叶伟才几经波折回到武汉，加入地下党领导的青年工作组。白天，他走街串巷，分发党的宣传资料，晚上加班加点写报纸。新中国成立后，他走上讲台，成为武汉市一滨江初级中学的一名老师。

“郑耀超曾叮嘱我们，‘要用你们的故事教育下一代。’”叶老语气郑重，“宣传抗战精神是我的毕生使命，我最大的心愿，就是让孩子们知道那段历史，记住这种精神！”老人的肺腑之言，赢得官兵热烈掌声。

这些年，叶老一边回访昔日剧团团员，一边整理史料，离休后更是全身心投入其中。他走进学校和军营，面对面讲述剧团故事、抗战精神。在他的建议下，武汉市江岸区修复了“孩子剧团”雕像，并在长春街小学内建立“孩子剧团”陈列馆。叶老为陈列馆提供了许多文字、图片资料，与学校孩子们结下了深厚情谊。

在叶老的指导下，该校组建的“新孩子剧团”推出原创话剧《抗战奇花》，讲述“孩子剧团”的抗日宣传故事，成为“开学第一课”和全民国防教育日的保留节目，深受师生喜爱。

前段时间，湖北省少先队队在长春街小学举行“六一”主题队日活动。101岁高龄的叶老专程赶到学校，与孩子们一同唱响《中国少年先锋队队歌》，这就是传承的力量。“看着眼前朝气蓬勃的孩子们，叶老很是欣慰，当年的歌声是为了唤醒同胞，驱散黑暗。今天孩子们唱响队歌，是为铭记历史，开创未来。”

视频连线结束时，画面中叶老欣慰而坚毅的面庞令官兵动容，而在英雄城市武汉的血脉深处，精神的接力从未停步；长春街小学的剧场里，《抗战奇花》的动人故事在一代代孩童心田播下信仰的种子；舞台上，伟大的抗战精神激励着武汉军警区官兵掀起练兵备战热潮……那份深植于中华儿女灵魂深处的爱国情怀、不屈意志与赤子之心，穿越时空长河，在一代代人的接续奋斗中，薪火相传，光芒永耀，照亮着强国强军的伟大征程。

历史回声

“我们生长在苦难里，我们生长在炮火下……”前不久，一场视频连线在武汉军警区会议室内展开。大屏幕上，一位精神矍铄的老人一边情不自禁地用手打着节拍，一边清唱着抗日宣传团体“孩子剧团”团歌。时隔多年，老人对这首歌仍是无比熟悉。

老人名叫叶伟才，曾是“孩子剧团”的一员。1937年9月，在上海难民收容所内避难的部分少年儿童，在共产党的领导下正式组建“孩子剧团”。成立后的5年时间里，他们辗转各地，冒着被敌机轰炸的危险，坚持写标语、绘壁画、唱歌曲、演话剧，行程近2万公里，积极宣传抗日救亡，被誉为“抗战血泊中产生



《米峪战斗详报》“17日黄昏敌将我总攻击配备图”。

强军足迹

“传承先辈们攻无不克、战无不胜的精神，为党和人民立新功！”6月下旬，陆军某旅战旗广场，战旗迎风飘扬，伴随着铿锵有力的誓言，旅队迎来了又一批新训血液。

1942年冬，日伪军对胶东抗日根据地连拉网合围式“扫荡”，八路军胶东军区5旅13团7连6班10名战士，为掩护群众突围，最终全部壮烈牺牲，后被胶东人民誉为“马石山十勇士”。2015年9月3日，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵仪式上，“马石山十勇士”战旗经过天安门广场，光荣接受党和人民的检阅。

“是英雄先辈的精神滋养了我，让我不怕困难砥砺前行”

“从黑夜战斗到天亮，十勇士杀了四个连三出……”面向战旗，“马石山十勇士”生前所在连副连长兰玉豪为新兵们讲述着先辈事迹：他们执行完任务途经马石山，看到群众身陷绝境，便投入战斗帮助群众突围。战斗过程中，他们视死如归，与数倍于己的强敌轮番拼杀，多次用血肉之躯撕开生路，救出上千名群众。战斗到最后，只剩下班长王殿元和两名战士，他们一起拉响了最后一颗手榴弹，与冲上来的敌人同归于尽。

兰玉豪出生在“马石山十勇士”牺牲的地方——山东省乳山市。听着十勇士故事长大的他，自小就有一个军旅梦。巧合的是，2015年他参军入伍，来到正是“马石山十勇士”生前所在部队。

这给了兰玉豪极大鼓舞，他决心当好英雄传人。后来，他以优异成绩考入军校，并在毕业后坚定申请到“马石山十勇士”生前所在连。他说：“是英雄先辈的精神滋养了我，让我不怕困难砥砺前行，我要回到这个英雄的集体，沿着英雄足迹继续前行。”

如今，新兵下达，兰玉豪常会主动为大家讲述十勇士的故事，新兵来到部队的第一课，也往往是瞻仰英雄雕像、学习十勇士英勇事迹。

仪式结束，“马石山十勇士”班第48任班长曹世德带着几名新战友来到连内，补充着十勇士事迹的细节：“当时武器落后，缺少弹药，即便如此，他们依然扛掩护群众突围的重任。这种为了人民舍生忘死的英雄气概，咱们必须传承好！”

指着墙上十勇士战斗路线示意图，曹世德讲起去年那次实兵对抗演练的经历。当时，正值要点空控阶段，全班向某高地机动途中突遭障碍阻拦。危急关头，副班长姜凯紧架操作药包冲锋攻坚，双肘被石子划破仍一寸寸匍匐向前。最终，他为全班



开辟通路完成任务，自己被判定为“牺牲”。

80余载春华秋实，马石山十勇士之魂激励着一代代官兵传承英雄战斗精神，争做新时代打赢先锋；“马石山十勇士”生前所在连第44任连长孙金龙参加国际联武器射击比武，取得3金4银和1枚荣誉奖章；“马石山十勇士”班第39任班长周栋代表中国军人出战国际联武器射击比武，斩获5金5银3铜，让五星红旗在异国赛场高高飘扬；第42任班长周仕虎率班参加“中朝铁拳”比武，夺得10项第一、5项第二，以绝对优势获得团队总分第一名……

“硬仗有我，攻坚有我，强敌面前有我”

子夜时分，皖东腹地，一场实战条件下的对抗训练悄然打响。

战前动员时，“马石山十勇士”生前所在连指导员朱尚童拿起战旗，带领大家庄严宣誓：“硬仗有我，攻坚有我，强敌面前有我！”

岁月更替，华章日新，“马石山十勇士”的忠魂激励着一代代官兵传承英雄战斗精神，争做新时代打赢先锋；“马石山十勇士”生前所在连第44任连长孙金龙参加国际联武器射击比武，取得3金4银和1枚荣誉奖章；“马石山十勇士”班第39任班长周栋代表中国军人出战国际联武器射击比武，斩获5金5银3铜，让五星红旗在异国赛场高高飘扬；第42任班长周仕虎率班参加“中朝铁拳”比武，夺得10项第一、5项第二，以绝对优势获得团队总分第一名……

“争任务、争第一、争头功。”响亮口号背后，是官兵日复一日、年复一年的极致苦练。那一年，改革调整过程中，“马石山十勇士”所在单位转型为合成部队，“合成”二字，看似简单，却意味着作战理念、建设模式、能力结构的深刻重塑与转型升级。

转型不久，这支英雄部队在一场实战化训练中首次亮相便遇到挫折——

在那次集合了装甲、侦察、工兵、炮兵等多兵种力量的大规模协同作战中，该连“头撞火”事故频发，导致队形转换迟滞，数辆战车陷入困境。复盘会上，气氛凝重，有人轻声叹息：“太难了……”“什么不难？十勇士浴血奋战难道不难得？革命先贤取得抗战胜利难道不难？红军万里长征难道不难？我们是英雄传人，就要善于攻坚克难！”

统一思想后，时任连长陈泽琪带领全连官兵打硬仗升级攻坚战，组建“军情研究小组”，每周举办“讲武堂”，收集分析前哨装备动态，散去作战转型的“头脑风暴”；成立“兵专家工作室”，大胆军训器材，先后研发“夜视仪辅助装置”等多项实用

成果；每名外出集训的官兵，都千方百计搜集资料，学习借鉴其他军兵种先进战法，拓宽视野……

如今，从“一专”到“多能”，从精通“独门绝活”到练就“十八般武艺”，“马石山十勇士”生前所在连官兵主动拥抱变化、迎接挑战。全连官兵多次参加联合实兵对抗训练，“立体攻防”作战实践中，朝着合成化、智能化、无人化的目标勇毅前行。近年来，该连连续4年荣立集体二等功，被战区陆军表彰为“练兵备战先进单位”，用过硬战绩续写着新时代荣光。

“请党组织把我们放到最危险、最需要的地方”

80多年风雨兼程，先辈精神始终激励着一

代又一代“马石山十勇士”传人不懈奋斗。在人民需要的紧急时刻，在面对危险的生死关头，总能看到他们的身影：争分夺秒、拼尽全力，为人民而战。

在“马石山十勇士”班，收藏着一件泥渍斑斑的救生衣。衣服背面，是班里战士的“请战书”和签名：“请党组织把我们放到最危险、最需要的地方！”

那一年，江西九江一带普降暴雨，河水水位暴涨，多处堤坝出现险情。该旅官兵闻令而动，火速奔赴抢险救灾一线。

“马石山十勇士”生前所在连时任连长孙金龙因左肩受伤进行手术刚刚出院，原本该卧床休息，但汛情通报让他如坐针毡。最终，他拒绝了战友安心休养的建议，带队奔赴前线。

当时形势危急，如果不在下次洪峰到来前把任务地段堤坝整体加固，就可能发生洪水倒灌，附近万余名群众的生命安全将会受到严重威胁。“地下长城”。

肩膀里打着钢钉，手臂上绑着绷带，伤口被雨水浸湿……孙金龙忍着疼痛，带领官兵堆沙袋、填石方、夯大堤。与此同时，时任指导员靳明超带领党员突击队，在滨湖西堤下水作业，连续奋战3天，填补堤坝漏洞；原本休假的在家的“马石山十勇士”班第44任班长程博，驱车400公里直奔抗洪一线，带领战友巡逻堤坝、勘察险情……

这些年，人民至上的信念，不断激励着英雄传人。除了在抗洪、抗疫等急难险重任务前担当人民群众的守护者、日常生活中，他们也是最坚实的依靠。

“去年，解放军叔叔来看我，鼓励我好好学习。”见到记者，即将上三年级的学生王嘉慧，拿着上学期末获得的3张奖状，激动得小脸通红。“今天，我要把这些奖状与解放军叔叔分享！”

王嘉慧家境困难，与年迈的爷爷奶奶相依为命。“马石山十勇士”生前所在连得知情况后，与孩子结对帮扶结对，并设立专项助学基金。

近年来，旅旅与驻地多所学校、偏远山区学校建立共建关系，为每名帮扶的困难学生发放生活补贴、定期资助。各连队党支部还与驻地村委会签订帮建协议书，组织开展军地书记与书记、支委与支委、党员与党员结对帮扶活动。

“百姓是爹娘，子弟是儿郎，没有群众哪有党，以命相报死何妨……”在“马石山十勇士”所在部队，国歌代代传唱。官兵们都清楚知道，自己从哪里来，扎根在哪里，向哪里去。

从《马石山十勇士》生前所在部队官兵参加实战化训练。

“马石山十勇士”生前所在部队官兵向旅队汇报。

“马石山十勇士”生前所在部队开展“进校园”活动。图为官兵与学生一同清扫垃圾。

“军民团结如一人，试看天下谁能敌。”凝视着这条虽已斑驳却依旧震撼人心的标语，官兵们心中深受触动。刚参加完上级比武，为支队捧回桂冠的将士吴建飞声音坚定有力：“这地道，是军民血肉共同筑就的铜墙铁壁！这里的每一寸土地都浸透着先辈的鲜血，每一块砖都凝结着生死相托的信任。先辈们用生命守护了我们，今天我们守护的，不仅是这片土地，更是这薪火相传、历久弥坚的钢铁长城！”

山底村之行，不是一次简单的参观见习。该支队党委深刻认识到，探访遗址就是要从伟大抗战精神中汲取不竭动力，将穿越时空的精神力量，转化为赓续红色血脉、践行

红色之旅

冀南大地，骄阳似火。光阴荏苒，位于山底村的冀南山底抗日地道遗址，硝烟虽已散尽，但石块泥土还在无声诉说着那段烽火岁月。

前不久，武警河北总队邯郸支队组织官兵来到这片军民同心以血肉筑就的英雄之地，在历史的回响中汲取奋进力量，续写新时代“军民爱民、民拥军”动人篇章。

地道入口低矮隐蔽，躬身而入，一股带着泥土气息的凉意扑面而来。“山底抗日地道遗址，现存地道总长1.5万余米，街街相连、户户相通。每个拐弯处都设有陷阱或暗洞，村里的野地、村民家中的灶灶，都留有伪装的地道口……能藏、能打、能生活，可以说，整个山底村就是一座巨大的堡垒。”随着讲解员的声音，官兵缓步向前。

当年，为了掩护八路军和游击队，山底村家家户户都投入了地道建设。没有专业工具，乡亲们就用铁锤、镐头甚至菜刀挖出，但汛情通报让他如坐针毡。最终，他拒绝了战友安心休养的建议，带队奔赴前线。

当时形势危急，如果不在下次洪峰到来前把任务地段堤坝整体加固，就可能发生洪水倒灌，附近万余名群众的生命安全将会受到严重威胁。“地下长城”。

肩膀里打着钢钉，手臂上绑着绷带，伤口被雨水浸湿……孙金龙忍着疼痛，带领官兵堆沙袋、填石方、夯大堤。与此同时，时任指导员靳明超带领党员突击队，在滨湖西堤下水作业，连续奋战3天，填补堤坝漏洞；原本休假的在家的“马石山十勇士”班第44任班长程博，驱车400公里直奔抗洪一线，带领战友巡逻堤坝、勘察险情……

这些年，人民至上的信念，不断激励着英雄传人。除了在抗洪、抗疫等急难险重任务前担当人民群众的守护者、日常生活中，他们也是最坚实的依靠。

“去年，解放军叔叔来看我，鼓励我好好学习。”见到记者，即将上三年级的学生王嘉慧，拿着上学期末获得的3张奖状，激动得小脸通红。“今天，我要把这些奖状与解放军叔叔分享！”

王嘉慧家境困难，与年迈的爷爷奶奶相依为命。“马石山十勇士”生前所在连得知情况后，与孩子结对帮扶结对，并设立专项助学基金。

近年来，旅旅与驻地多所学校、偏远山区学校建立共建关系，为每名帮扶的困难学生发放生活补贴、定期资助。各连队党支部还与驻地村委会签订帮建协议书，组织开展军地书记与书记、支委与支委、党员与党员结对帮扶活动。

“百姓是爹娘，子弟是儿郎，没有群众哪有党，以命相报死何妨……”在“马石山十勇士”所在部队，国歌代代传唱。官兵们都清楚知道，自己从哪里来，扎根在哪里，向哪里去。

从《马石山十勇士》生前所在部队官兵参加实战化训练。

“马石山十勇士”生前所在部队官兵向旅队汇报。

“马石山十勇士”生前所在部队开展“进校园”活动。图为官兵与学生一同清扫垃圾。

“军民团结如一人，试看天下谁能敌。”凝视着这条虽已斑驳却依旧震撼人心的标语，官兵们心中深受触动。刚参加完上级比武，为支队捧回桂冠的将士吴建飞声音坚定有力：“这地道，是军民血肉共同筑就的铜墙铁壁！这里的每一寸土地都浸透着先辈的鲜血，每一块砖都凝结着生死相托的信任。先辈们用生命守护了我们，今天我们守护的，不仅是这片土地，更是这薪火相传、历久弥坚的钢铁长城！”

山底村之行，不是一次简单的参观见习。该支队党委深刻认识到，探访遗址就是要从伟大抗战精神中汲取不竭动力，将穿越时空的精神力量，转化为赓续红色血脉、践行

军民血肉筑就铜墙铁壁——武警邯郸支队官兵探访冀南山底抗日地道遗址见闻

李真苗 而 本报特约记者 赵梓淇

根本宗旨的实际行动。

选派优秀官兵担任地道遗址的“红色讲解员”，为中小学生、社会团体讲述地道里的烽火传奇和军民深情；奔赴受灾地区，救援转移群众，帮助清理因暴雨产生的塌方；对口帮扶驻地村庄，帮带基层党组织、修建基础设施、援建产业项目，整治村容村貌……多年来，该支队官兵接力续写“鱼水情深”的时代新篇，正是对当年“王二婶”“李铁柱”们无私奉献精神的最佳回报。

参观结束后，支队官兵与山底村的老党员、老民兵代表围坐一起，共话变迁，畅叙情谊。村支书紧紧握住支队领导的手：“80多年前，没有咱子弟兵，就没有山底村；今天，看到咱们支队官兵，就像是当年的老八路回来了！”

夕阳的余晖，为山底村披上金色的薄纱。官兵们在地道遗址纪念碑前整齐列队，举起拳拳庄严宣誓：“全心全意为人民服务……”铮铮誓言响彻山谷，阵阵回响撼动心间。



米峪镇：一场山地歼灭战

■范琪琪

战史回眸

山西省委烦县西南米峪镇，抗战时期属晋东、交城、方山三县交界处，是连接晋中与晋北南北通道上的重要村镇。

1940年夏，日军集中兵力向晋西北根据地发动“扫荡”，企图打通进攻陕北延安的通道。6月中旬，驻晋东日军精锐华北派遣军第1军独立混成9旅团村上大队一路南下，烧杀抢掠，“扫荡”扑空，于16日窜往米峪镇，准备撤回静乐。

八路军第120师358旅得知情报后，在16

日下午定下战斗决心。解放军档案馆馆藏《米峪战斗详报》记载：“决心以战备行军两个纵队向米峪、罗家窑同时前进，或遭遇或回击消灭该敌。”

17日晨，独立第4团1营在米峪镇西北曹家窑村附近，与敌人展开激战，我独立4团、第716团、第2支队先后加入战斗。战至天黑后，除少数敌人沿大川向北逃窜外，其余大部被歼灭。

18日拂晓，358旅集中力量对逃至国胜山附近被围困之敌发起攻击，经数次肉搏，在群众帮助下，将日军困守的木楼烧毁，日军死伤惨重，仅剩儿人于窑洞内死守。

19日，窑洞内敌人在飞机掩护下数次冲击，妄图逃跑，被4团全部消灭，战斗就此结束。

练山之敌乘机偷跑，并且已经退到兴旺庄之东河沟才被击毙。当时因无战斗部队，即以4团之通讯连侦察排、侦察连追击该敌，经一点多钟之战斗，在敌机3架不断在空中盘旋之下，将该敌大部消灭于潘家庄与兴旺庄之间的坟墓地，少数逃匿，以后又被2支队解决之。”

经3天血战，358旅在敌我装备悬殊的条件下，全歼日军精锐700余人，缴获步枪、机枪、子弹等大批物资，主力部队顺利转移。

米峪镇战斗是晋绥地区一场成功的歼灭战，是军民一致同仇敌忾战胜强敌的典范。此战打击了日寇的嚣张气焰，鼓舞了根据地军民的抗战士气，书写了晋西北抗战史上的光辉篇章。

这场军爱民、民拥军的动人故事在抗战时期层出不穷，不断涌现。聂荣臻在回忆录里说：“在

观往知来

太行山上，八路军特意把附近的野菜让给老百姓吃，自己跑到很远的地方；琼崖根据地，即使面对日军的重金悬赏、威逼利诱，也没有一个老百姓出卖抗日武装力量，而是处处保护，舍去性命也在所不惜；苏北淮安，新四军82名官兵在刘老庄与日伪军殊死搏斗，最终壮烈牺牲，战后当地群众自发追悼82名优秀青年补入连队，重新组建连队光荣命名为“刘老庄连”……

这场军爱民、民拥军的动人故事在抗战时期层出不穷，不断涌现。聂荣臻在回忆录里说：“在

（本报图文文均由中国人民解放军档案馆提供）

人民是永远的靠山

■张迪

抗日战争中，尽管我们处在敌人的封锁包围之中，甚至我们的司令部距敌人不过几十华里，尽管有许多战马牺牲，但是，我们却有一种安全感。在群众的海洋里，安全得很啊！”在战斗中失去右眼的陈永成则以手为喻：“只要你是为人民大众的切身利益而战，战争夺去你一只眼睛，群众会给你千只眼睛；夺去你一只手臂，群众会还给你千只手！”

战争从不眷顾哪一支军队，谁能赢得最广大人民的支持，谁就能赢得最后的胜利。回望抗日战争伟大胜利，中国共产党领导人民军队把人民群众充分组织起来，社会动员之广泛，民族觉醒之深刻，战斗意志之顽强，必胜信念之坚定，都达到了空前的高度。中国人民抗日战争胜利是全民抗战众志成城英勇抗战的伟大胜利。历史昭示

我们，战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。人民是永远的靠山。

军民同心就有其利断金的力量，军民协同就有所向披靡的信心，有了民心所向、民意所归、民力所聚，党领导下的人民军队就能无往不胜、无战不胜。过去，一场场伟大斗争的胜利，离不开军民团结、浴血奋战；今天，一次次抵御风险的成功之举，同样离不开军民地协同、军民一心。从抗洪抢险到抗震救灾，从抗击疫情到脱贫攻坚，每一次重大行动，子弟兵作为保卫祖国的钢铁长城、守护家园的忠诚卫士，都紧紧地和人民站在一起，永远与人民同呼吸、共命运、心连心，齐心协力夺取最后的胜利。

战争靠的是民心士气，一支得到人民哺育、拥有人民支持、为人民利益而战的军队，必定敢于付

出任何牺牲，因为人民群众的鼎力支持是我们这支军队生存发展的法宝。时移世易，不管时代如何发展，战争形态如何演变，人民群众永远是我们的坚强后盾和力量源泉。现代战争是多维战场的对抗，涉及领域更宽广，战场形态更复杂，实力对比更立体。这就更加需要人民这个“靠山”，更加需要发挥人民战争的独特优势和巨大威力。

军民团结的伟大力量，从危难与共的风雨历程里凝结而成，在共克时艰的现实考验中熠熠生辉。“积力之所举，则无不胜也”。困难当头的全民抗战，需要勤力同心的团结来支撑；民族复兴的千秋伟业，同样需要同心同德的团结来奠基。新时代新征程，军民合力、军民同心，万众一心加油干，越是艰险越向前，我们一定能战胜各种困难、闯过各种难关，不断从胜利走向新的胜利。

我们，战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。人民是永远的靠山。

军民同心就有其利断金的力量，军民协同就有所向披靡的信心，有了民心所向、民意所归、民力所聚，党领导下的人民军队就能无往不胜、无战不胜。过去，一场场伟大斗争的胜利，离不开军民团结、浴血奋战；今天，一次次抵御风险的成功之举，同样离不开军民地协同、军民一心。从抗洪抢险到抗震救灾，从抗击疫情到脱贫攻坚，每一次重大行动，子弟兵作为保卫祖国的钢铁长城、守护家园的忠诚卫士，都紧紧地和人民站在一起，永远与人民同呼吸、共命运、心连心，齐心协力夺取最后的胜利。

战争靠的是民心士气，一支得到人民哺育、拥有人民支持、为人民利益而战的军队，必定敢于付

铭记历史 缅怀先烈

★融媒体报道★

素材支持：刘仁浩、余睿诗 尹子昌、刘益涵 视频剪辑：周文轩 刊头设计：方汉杨、磊 融合制图：肖静秋、吴倩

走进英雄部队 扫描二维码